• Welcome to all New Sikh Philosophy Network Forums!
    Explore Sikh Sikhi Sikhism...
    Sign up Log in

Guru Arjun Dev

Jun 1, 2004
Guru Arjan Dev - Guru Arjun Dev
( 1563-1606, Guruship 1581-1606 )

Guru Arjan Dev or Guru Arjun Dev (Punjabi: ਗੁਰੂ ਅਰਜੁਨ ਦੇਵ) (born in Amritsar, Punjab, India on 15 April 1563 – 30 May 1606 Lahore, Punjab, Pakistan) was the fifth of the Eleven Gurus of Sikhism and became Guru on 1 September 1581 following in the footsteps of Guru Ram Das. He was born at Goindval, and was the youngest of the sons of Ram Das. Before his matyrdom, he nominated his son Har Gobind as the next Guru of the Sikhs.

He was the youngest son of Guru Ram Das and Bibi Bhani. As a child, one day he found his way to the bed of Guru Amar Das who was then resting. His mother ran to fetch the child before he could disturb the Guru, but he had already awakened the Guru, who revealed,"Let him come to me; 'yeh mera dohita bani ka bohita howega'- this grandson of mine shall be a ship to take mankind across the ocean of the world."

Guru Arjan was married to Ganga, daughter of Krishen Chand, a resident of Meo village near Phillor in Jullundhur district. The marriage took place in 1589 when he was about 26 years old. Guru Ram Das began excavation of two tanks named Santokhsar and Amritsar and started the foundation of the city of Ramdaspur. After his father, Guru Arjan applied himself to the task of completing the tanks and extending the city. It was his practice to go every day and superintend the work.


Guru Nanak during his missionary tours had established Sangats at the various places throughout the country. The connection with the center was kept up by the constant visits of the Sikhs to the Guru. During Guru Amar Das's time the missionary work became more regular and methodical. He divided the Sikh spiritual kingdom into twenty-two Manjis. Guru Ram Das established the nucleus of a new order of missionaries called Masands. The word Masand seems to have come from 'Mas Nad' which is shorter form of 'Masnedi-Ali' or His Excellency, the title which the Mughal Governors often held. The purpose of this organization was to spread the Sikh faith at a rapid pace and also to collect money for the construction of tanks and the city of Ramdaspur. Guru Arjan organized Masand system afresh. He appointed new Masands of integrity and sincerity to look after the secular as well as spiritual affairs of the Sikhs. Masands were required to collect Daswandh (one-tenth of income) from the Sikhs which was then contributed towards the Guru's treasury (Golak) for the maintenance of the Sikh temples.

Some writers are of the opinion that Daswandh was raised under compulsion. Daswandh was never raised under any pressure nor it was considered 'a tax'. Whatever the Sikhs contributed or are contributing even today, is totally out of free will, love and devotion.

Masands were required to pay annual visits to Amritsar at the Baisakhi fair to receive instructions from the Guru and to hand over the amount of Daswandh collected. Regular accounts of these offerings were kept and receipts were issued.

Apart from financial duties, Masands were vigorous preachers. For the ceremony of initiation the ideal Charanamrit was the one administered by the Guru himself. Since it was not possible for the Guru to be present physically everywhere, the authority was delegated to the local missionaries to enrol new members of the Sikh Sangat by administering Charanamrit prepared by themselves in the prescribed manner. It attracted a large number of converts. During the time of Guru Arjan, there was hardly any place in India where the Sikhs were not found. Masands worked very hard to propagate Sikhism in every corner of the country.


Guru Arjan completed the unfinished work of excavation of tanks- Santokhsar and Amritsar. Bhai Buddha being the most trustworthy disciple, was appointed to supervise the work of construction. Santokhsar was completed in 1587-89. Having completed the tank of nectar, the Guru laid down the foundation of Hari Mandar which is now called Golden Temple, in the center of the tank. It is said that the Sikhs represented to the Guru that Hari Mandar should be the tallest building in the neighborhood. The Guru explained,"Hari Mandar should be the lowest because what is humble, shall be exalted. The more a tree is covered with fruit, the more its branches descend to the earth."

Mian Mir, a famous Muslim saint, was a friend and a devotee of the Guru. The Guru asked Mian Mir to lay the foundation stone of Hari Mandar. Thus, Mian Mir laid the brick in January, 1589. The head mason moved the brick to place it in order. Whereupon the Guru prophesied that since the brick was moved by the mason, the foundation of the temple would be laid again in the coming times. His words were subsequently fulfilled as Ahmad Shah Abdali destroyed the temple and desecrated the tank in 1763. However two years later, the great army of the Khalsa recovered possession of the temple, relaid its foundation and reconstructed it.

Hindu temples were closed on three sides and their entrances were generally towards the east while Muslim mosques had entrances towards the west. Hari Mandar, the holy Sikh temple had entrance on all four sides. This denotes that God was in all the directions; and secondly four doors in the four directions (east, west, north and south) meant that all the four castes would have equal access to the temple. Whereas the Hindu temples were only open to the chosen classes, the Golden temple was open to all who would seek God. Muslim mosques were open only to Muslim men, the Golden temple was open equally to all men, women and children, irrespective of caste, creed, race, color, sex, religion or nationality. The Adi Granth, Sikh holy Scripture, was placed in the center of the temple.

When the construction of the tank and the temple was completed, Guru Arjan uttered the following Sabad in joy and gratitude:
  • "The Creator stood in the midst of the work,
    And not a hair of any man's head was touched.
    The Guru maketh my ablution successful.
    And by repeating God's Name, sins shall depart.
    O saints, Ramdas tank is beautiful,
    He who batheth in it shall save himself and the souls of his family.
    The whole world shall congratulate him,
    And he shall obtain the reward his heart desireth.
    He who while meditating on his God
    Cometh to bathe here shall be made safe and whole.
    He who batheth in the saints' tank
    Shall obtain final salvation. Meditating on God's Name,
    He shall not suffer transmigration.
    He to whom God is merciful Knoweth divine knowledge.
    His cares and anxieties shall depart
    Who seeketh the protection of Baba Nanak and God."
    (Sorath Mohalla 5, p-623)

    Harimandir Sahib - Golden Temple, Amritsar
NOTE: It should be pointed out here that bathing alone in the tank of Golden Temple cannot give the desired salvation. The above Sabad should not be taken for any pilgrimage of rituals. It does not mean a mere journey to holy place. Sikh faith rejects all ceremonial acts. In fact there are two tanks in Amritsar- outer tank and inner tank. First one is the outer tank full of water. It is customary for a Sikh to take bath every morning- to clean and purify his body before going in the 'presence of God', that is meditation. Thus outer tank in Amritsar serves that purpose. A Sikh's mission does not complete here. Guru Amar Das confirms this:
  • 'If mind is sinful, everything is sinful,
    By washing the body, mind will not become pure.'
    (Wadhans Mohalla 3, p-558)
Then there is the inner tank called Hari Mandar. That tank is 'Gurbani'- Guru Granth Sahib which is full of 'Praise and Prayer'- NAM. After washing outerself in the outer tank, a Sikh goes to the inner tank to cleanse his sinful mind in the tank of Nam. That is what Guru Nanak calls pilgrimage:
  • "Pilgrimage is Nam.."
    (Dhanasri Mohalla 1 Chhant, p-687)
Without Nam immersing in water countless times, will not deliver salvation. This process of cleansing sinful mind in the inner tank of Nam is the pre-requisite for spiritual growth. It leads to graduation to spiritual consciousness- a breakthrough to Eternal illumination. After cleaning his inner and outer-self, a Sikh realizes the glory of Nam and enters a stage of eternal bliss, and thereby merges with the Eternal Being. A body is dead without life, and life itself is dead without Nam.

What is then Amritsar?

When there was no sign of the city of Amritsar, Guru Nanak asked his disciples to bathe in 'Amritsar':
  • a) "Bikhia mal jai amritsar navo Gur santokh paya."
    (Maru Mohalla 1, p-1043)
    'All sins are washed away by bathing in Amritsar And by Guru's grace, contentment is obtained.'
    (Translation of the above)

    b) "Gur sagar amritsar, jo echhai so phal pai."
    (Maru Mohalla 1, p-1011-12) 'Divine Word (Gurbani) is Amritsar Whosoever batheth in it, will get his desire fulfilled.'
    (Translation of the above)

    c) "Untar nirmal amritsar nai." (Asa Mohalla 3, p-363)
    'Impurities of mind are washed away by bathing in Amritsar.'
    (Translation of the above)

    d) "Undro trisna agan bujhi Har amritsar nata."
    (Mohalla 3-pauri, p-510)
    'The inner fire of desires gone When bathed in Amritsar.'
    (Translation of the above)

    e) "Meil gaee man nirmal hoa Amritsar tirath nai."
    (Mohalla 3, p-587)
    'Impurities gone and mind becometh pure When batheth in the pilgrimage of Amritsar.'
    (Translation of the above)
All the above verses of Guru Nanak and Guru Amar Das give reference of 'Amritsar' when there was no trace of the city or the tank of Amritsar. That means that Amritsar actually and literally means Tank of Nectar which is Gurbani, the Divine Word. Thus pilgrimage of Amritsar means the pilgrimage of one's mind in the Divine Word, the NAM. Without Nam, bathing hundreds of times cannot purge mind of its impurities and therefore salvation cannot be achieved:
  • "Mal haumai dhoti kivai na uterai je sau tirath nai."
    (Sri Rag Mohalla 3, p-39)
The Guru says that without Nam, all other acts to attain salvation, are futile:
  • "Nam bina phokat sabh karma jiun bajigar bharm bhulai."
    (Parbhati Mohalla 1, p-1343)
    'Without Nam, all acts are futile As an actor's role in drama, maketh him not real.'
    (Translation of the above)
When the tank and the temple were completed, there were great rejoicing. The enormous exertions and sacrifices were made by the Sikhs. The Guru honored all those Sikhs who had put in dedicated service to ensure the completion of the projects. Eminent among those people were: Bhai Buddha, Bhai Bhagtu, Bhai Bahla, Bhai Kalyana, Bhai Ajab, Bhai Ajaib, Bhai Umar Shah, Bhai Sangho, Bhai Salho and Bhai Jetha. Bhai Buddha was made incharge of the Hari Mandar. Bhai Bhagtu was instructed to preach Sikh doctrine in the Malwa region and Bhai Salho was made the superintendent of the city to look after its development. City of Ramdaspur was, in the course of time, called Amritsar. Because of Guru's residence and the central place of worship, Amritsar became the center of the Sikh activities.


As referred to in the previous chapter, Prithi Chand was superseded and the Guruship was conferred on his youngest brother by his father, Guru Ram Das. Upon this Prithi Chand adopted an attitude of open defiance. He met Sulhi Khan, a revenue officer of Lahore province and told him that he was filing a complaint to the Emperor against his youngest brother for superseding him. Next he conspired with the headmen of the area who then told Guru Arjan that being the eldest son, Prithia had the right to the property of his father. The Guru gave the property to Prithia and some of it to Mahadev, the other brother, and reserved the voluntary offerings of the Sikhs for himself.

Prithi Chand in alliance with Sulhi Khan found ample opportunities to harass the Guru. However Wazir Khan, Akbar's assistant prime minister, interposed on behalf of the Guru and prevailed on Sulhi Khan to bring the two brothers to a compromise. By listening to Guru's Sukhmani (The song of Eternal peace compiled by Guru Arjan), Wazir Khan was restored to perfect health from dropsy ailment. This was the reason why Wazir Khan supported the Guru's cause. Although the compromise had been affected, yet Prithia continued to create every possible trouble for the Guru. Ultimately the Guru decided to leave Amritsar and make a tour of Majha, an area between the rivers Ravi and Beas.


The Guru first visited Khadur and then proceeded to Sarhauli where he sought to obtain land to build a dwelling for himself.

A Sikh from the village Bhaini invited the Guru to visit him. When he arrived there, it was late at night. The wife of the Sikh prepared a dish of broken bread with butter and sugar and laid it before the Guru. He enjoyed the dish prepared with love and devotion. He stayed there a few more days and in return he gave the village his own Chola and renamed the village as Chola Sahib.

The Guru then visited village Khanpur, situated between Goindwal and the present city of Tarn Taran. He was accompanied by five Sikhs including Bidhi Chand and Bhai Gurdas. It was a cold night and wintry winds were blowing hard. Bidhi Chand saw a lofty building and requested the Guru to go to that building, but the Guru objected saying that it would be better to stay where they were rather than to go to a place where evil people were dwelling. Bidhi Chand did not agree with the Guru and went to the lofty building and asked the owners for shelter, which they refused and called the Guru and his Sikhs hypocrites. Hema, a devout Sikh of that village, came and requested the Guru to visit his poor dwelling and bless it with his holy presence. Seeing his love and devotion, the Guru accepted his hospitality. Hema cooked and supplied his best food for the party. He took his sole blanket and put it under the Guru as bedding, who seeing Hema's devotion uttered the following Sabad:
  • "Very beautiful is the hut in which God's praises are sung, While the mansion in which God is forgotten is of no avail. There is a pleasure even in poverty when in the company of saints God is remembered,
    May that grandeur which is bound up with mammon, perish! Blessed is turning a handmill or wearing a co{censored} blanket, if the heart is happy and contented.
    That empire is of no avail which conferreth not satisfaction, Those who wander even naked in the love of one God obtain honor.
    Vain are silks and satins, attachment to which maketh man covetous.
    Everything is in Thy power, O God; Thou actest and causest to act.
    May Nanak obtain the gift of remembering Thee at every breath."
    (Rag Suhi Mohalla 5, p-745)
The Guru stayed there for some time. During his stay, Hema obtained his desire and went to his final rest. After Guru's departure, the Emperor's viceroy, who for some reason became dissatisfied with the inhabitants of Khanpur, sent his army and razed the village to the ground and massacred its chief residents.

From there he proceeded to the village of Khaira where he was attracted by the natural environments. He had a very warm welcome from the headmen. They afterwards assisted him in obtaining land from the villagers on which he laid down the foundation of what is now the famous city of Tarn Taran; and he proceeded to construct a tank there. This happened in 1590. The Guru, at a great expense, built brick-kiln for baking the bricks. The local officer named Nur-ud-din seized the bricks for the construction of a Sarai that was being built at Government expense. The Sikhs resented and requested the Guru to write to the Emperor against this high- handedness of Nur-ud-din, but the Guru refused to take notice of the outrage. He left quietly and waited for better times for the completion of the project. After sometimes the tank was completed.

The Guru then crossed the river Beas and proceeded to Jullundhur area where he purchased land to build city to be named as Kartarpur (city of Creator). He with his own hands cut the first sod for the construction of the city and a well to supply water to the inhabitants. The well was called Gangsar.

He went to Nakka at the invitation of his devotees. He visited Khemkaran, Chunian and other villages. Then he reached Jambar and remained there for some time. He made many converts in that area.

At the invitation of his Sikhs, the Guru went to Lahore. People of all classes flocked to see him. Jogi Shambhunath, Shah Husain, Shah Suleman and others came to see the Guru beseeching soul-saving religious instruction. The Guru uttered the following Sabad on that occasion:
  • "O wise men, think of the Lord in your hearts,
    The true King, the Releaser from bondage, dwelleth in the hearts by the mind's affection.
    Nothing is equal in value to the sight of God.
    Thou art the pure Cherisher;
    Thou art the Lord great and Incomparable.
    Give me Thy hand, O Brave One, Thou art the only one to assist me.
    O Creator, by Thy power, didst
    Thou create the world; Thou art Nanak's prop."
    (Tilang Mohalla 5, p-724)
This Sabad, when heard by the Viceroy of Lahore, produced a profound impression on his mind. He asked the Guru if he could render any service to him. Upon his consent, the viceroy got a Bawli excavated.

From there he went to the shrine of Guru Nanak at Dera Baba Nanak. After that he proceeded to Barath to visit Sri Chand, Guru Nanak's son.

The Guru returned to Amritsar but Prithia still continued to create problems for him. Prithia's wife was very much sore and complained,"The eldest son has been superseded. The youngest one obtained the Guruship and the whole world, both Emperor and the common man, worships him." Prithia replied,"Arjan has no son and so his prosperity is short-lived. Our son Meharban will be the next Guru." Guru's wife heard this conversation and reported it to the Guru, and prayed that he should grant her a son. He bade her to pay no heed to the remarks of Prithia or his wife but should continue to repeat true Name. One day again she requested the Guru,"O King, they who seek thy protection, obtain happiness in this life and salvation in the next. My married life would be most happy if you grant me a son."

The Guru always blessed his Sikhs and then most of the religious acts were performed through them. When his wife continued pressing for the gift of a son, he told her to go to his revered Sikh, Bhai Buddha and pray for the desired gift.

Next day the Guru's wife set out in great state to see Bhai Buddha. She took her attendants and the wives of the headmen of Amritsar and rode in carriages with great pomp and show. She carried plates of sweets as offering to the saint. When Bhai Buddha saw the procession he remarked,"What happened! Is there a stampede from Amritsar that the inhabitants have left the city and are coming here?" She placed plates of sweets before Bhai Buddha and prayed for his blessing. Bhai Buddha replied,"Respected lady, I am only a servant of your house. It is only the Guru who is an ocean of supernatural power, who fulfills every one's desires. I am also not worthy of these savoury dishes. Were I to eat them, how could I, afterwards, think of cutting the grass?"

So she came back very much disappointed and related the whole story to the Guru, who then remarked,"The saints and the true Guru are not pleased with display of pomp. If you desire anything from them, appear before them not in a state of superiority but in a humble manner. If you still desire the saint's blessing, then with devotion in thy heart, prepare bread with your hands, dress yourself like an ordinary person and go alone on foot."

As instructed by the Guru, she proceeded all alone next day. On seeing her Bhai Buddha said,"Hail O lady! Give me what you have brought." While eating he said,"The Guru is the owner of the storehouse, but I have received instructions to open it. As you have given me food of my heart's content, so shall you have a son of thy heart's content." On her return she told the Guru about the graciousness of Bhai Buddha.

When Prithias learnt the news of Guru's wife's pregnancy, they got very upset and instigated Sulhi Khan against the Guru. To avoid conflict, the Guru moved to village Wadali, about six to seven miles away from Amritsar.

On 19th of June, 1595 (21st of the month of Har, Sambat 1652), Guru's wife gave birth to a son named Har Gobind at Wadali. On the birth of his son, the Guru uttered the following Sabad:
  • "The True Guru sent me a son;
    A long-lived son hath been born by destiny.
    When he took his dwelling in the womb,
    His mother's heart was exceedingly glad.
    The destiny recorded in the beginning hath become manifest to all.
    By God's order the boy hath been born in the tenth month.
    (Asa Mohalla 5, p-396)
On hearing the birth of Har Gobind, Prithias were very much saddened. They immediately began to hatch conspiracies to put an end to the life of the infant Har Gobind. Several attempts were made to this effect. Prithia hired a nurse to poison the baby. She applied poison to nipples of her breast and went to Wadali. In the meantime the child was said to have stopped breast suckling due to some indisposition. The nurse first congratulated the Guru's wife on the birth of the child. She then caressed and fondled the baby trying to breast feed him. The child refused suckling. At that time, for some mysterious reasons, nurse fainted and fell backwards. When she regained her consciousness, she repented and disclosed that Prithia had hired her to kill the infant. The story of Prithia's ill scheme spread from house to house.

Prithia then hired a snake-charmer and induced him to kill the child by exposing him to a cobra. He promised the snake-charmer a great sum of money if he succeeded in the plot. The snake-charmer found a chance and let a black cobra loose in the court-yard. It is said that Har Gobind took the hissing cobra in his hand and killed it immediately.

Sikhs from distant places visited Amritsar during the absence of the Guru. Prithia made efforts to convince them that he was the real Guru but could not succeed in his mission. When Har Gobind was two years old, some prominent Sikhs came to Wadali and requested the Guru to return to Amritsar which he did.

Har Gobind became ill with small-pox of very virulent type. The people suggested to the Guru to make offerings to the goddess of small-pox but he rejected their advice to worship the goddess for the recovery of his son's illness. He, rather, stressed the worship of only one God who is the Creator and the sole Cherisher. The Guru uttered many Sabads in Rag Bilawal and Sorath on this subject. By the grace of God, Har Gobind recovered fully in a few days.

Prithia took another shot and induced Har Gobind's male nurse to poison the child. Next day the servant slipped poison in the baby's milk. The child, however, turned away from the poisoned milk and refused to drink it. The servant tried to fondle Har Gobind in feeding the contaminated milk but in vain. When the baby started crying, the Guru inquired of the cause of his weeping. The servant replied that he did not drink the milk and when he pressed him to drink, he began to cry. Then the Guru, himself tried to feed the baby who insisted on refusing to drink. Upon this the Guru took a sample of that milk and fed it to a dog which fell immediately sick and died. The servant realized his ill doings and confessed to the Guru and disclosed the murderous designs of Prithia.

Prithia became very furious and went to Delhi with Sulhi Khan to complain against the Guru to the Emperor. Before his departure to Delhi, Guru's other brother, Mahadev and Bhai Gurdas tried to restrain Prithia but he would not listen. Sulhi Khan presented the complaint to the Emperor who decided not to interfere in the affairs of religious men and secondly he concluded that the charges were not true. Prithia was crushed by his disappointment.

When Har Gobind became of a suitable age to receive instructions, he was entrusted to Bhai Buddha for his education. Bhai Buddha gave him adequate lessons and also taught him the use of offensive and defensive weapons, riding, chemistry, astronomy, medicine, agriculture, administration and other sciences. The Guru offered acknowledgement to Bhai Buddha for his successful and comprehensive instructions.


Prithia was composing his own religious hymns which he described as compositions of Guru Nanak and his successors. The ignorant people did not have sufficient intelligence to discriminate. Guru Arjan, therefore, felt the need to lay down rules to guide his followers in their daily religious duties. He made plans for the compilation of Adi Granth. For that purpose he chose a secluded spot outside the city which is now called Ramsar. He got a tank excavated there. Tents were erected for the accommodation. Guru Arjan took abode near the tank and dictated hymns to Bhai Gurdas who wrote them down. The verses were arranged according to Rags or musical measures. The hymns of the first Guru came first as Mohalla 1 (read as Mohalla pehla), then those of the second Guru- Mohalla II (read as Mohalla Duja) and so on. After the Bani of the Gurus, came the verses of the Bhagats or the Indian saints. The hymns of the Adi Granth were thus set according to thirty-one Indian Classical Ragas.

When the composition was completed, the Guru then wrote Mandawni as a conclusion and affixed his seal thereto:
  • "Three things have been put into the vessel- truth, patience, and meditation.
    The ambrosial Name of God, the support of all, hath also been put therein.
    He who eateth and digesteth it, shall be saved.
    This provision should never be abandoned; ever clasp it to your hearts.
    By remembering God's feet, we cross the world of Maya; Nanak, everything is extension of God."
    (Mundawni Mohalla 5, p-1429)
After this the Guru uttered the following Slok:
  • "I can't appreciate what Thou didst for me, and yet Thou madest me worthy. I am virtueless;
    I possess no merit, and yet Thou Thyself hast compassion on me.
    Thou showest compassion and kindness unto me; I have found true Guru, the friend.
    Nanak, If I obtain the Name, I shall live, and my body and soul shall be refreshed."
    (Slok Mohalla 5, p-1429)
A Muslim might never like to read a hymn of a Hindu saint, and by the same token a Hindu might not like to hear the religious verse of a Muslim saint. The Hindus did not allow a saint, born in low caste family, to enter the Hindu temple. This was the religious fanaticism prevailing at that time. Guru Arjan, therefore, created an ocean in which all rivers and rivulets could fall and assume the appearance of the ocean itself. The composition of such an ocean was completed on Bhadon Vadi 1, Sambat 1661 (1604 A.D.) and was called Adi Granth. It was by no means a bible for the Sikhs alone, but it is universal in character. It contained no life story of the Gurus but only the Universal Truth, each and every word of which was dedicated to the Glory of the Almighty God only.

The composition of Adi Granth consisted of the hymns of the first five Gurus, Hindu saints (Brahmans as well as Sudras) and Muslim Sufis. These saints were: Beni, Bhikhan, Dhanna, Farid, Jai Dev, Kabir, Nam Dev, Parmanand, Pipa, Ramanand, Ravidas, Sain, Sadhna, Sur Das and Trilochan. It also contained the hymns of Minstrels (Bhats and Bards). These minstrels were all Brahmans and then became Sikhs of the Guru, they were- Kal, Jalap, Bhika, Sal, Bhal, Nal, Bal, Gyand, Mathura, Kirat and Harbans. It also consisted of Var of Satta and Balwand, Ramkali Sad by Sundar and five Sabads of Mardana, the minstrel of Guru Nanak.

On Bhadon Sudi first, Sambat 1661 (1604 A.D.), Adi Granth was installed in the Hari Mandar and Bhai Buddha was appointed as the first Granthi (priest).


Prithia addressed the Qazis and the Pandits who had enmity towards the Guru on account of his compilation of Adi Granth and he induced them to make a complaint to the Emperor that Guru Arjan had compiled a Granth in which Muslim and Hindu prophets were reviled. Upon this the Emperor sent for the Guru and the Granth. The Guru did not go himself but sent Bhai Buddha and Bhai Gurdas to read to the Emperor from the Granth. Various stanzas (Sabads) were read to him and Emperor Akbar was very much pleased and said,"Except love and devotion to God, I find neither praise nor blame of any one in the Granth. It is a volume worthy of reverence." Guru's slanderers and enemies were stunned. Akbar gave Siropas (dresses of honor) to Bhai Buddha and Bhai Gurdas, and promised to visit the Guru on his way back from Lahore.

As promised Akbar visited the Guru on his return journey to Delhi. He was charmed and fascinated with Guru's saintly bearing. The Emperor partook of the Guru's hospitality and prayed that he be allowed to make contributions to secure spiritual and temporal welfare and happiness. The Guru replied,"The welfare and happiness of monarchs depend on cherishing their subjects and doing justice." The Guru then stated that there was a severe famine in the land and cultivators required His Majesty's consideration. The Emperor remitted the revenue of the Punjab for that year. The Guru's fame and influence had largely increased owing to the respect the Emperor had shown to him. This became a cause of greater agony to Prithia.


During the rein of Guru Arjan, crowds were converted to Sikhism in Punjab and in various other parts of India and even in the neighboring countries. It is said that the hilly Rajas of Kulu, Suket, Haripur and Chamba visited the Guru and became his followers as did the Raja of Mandi. Guru's fame and influence became widely spread.

At that time Chandu Lal was Emperor Akbar's Diwan or financial advisor. He was a Khatri by caste and was originally an inhabitant of Rohela village in Gurdaspur district of Punjab. His official duties necessitated him to reside in Delhi. He had a young daughter of extreme beauty. Her mother, one day, said to her father,"Our daughter is growing to maturity. We should search for a husband for her." Chandu Lal, therefore, sent his family priest and barber in search for a suitable match for his daughter. The priest and the barber searched every city in the Punjab but could not find a satisfactory match. One day again Chandu's wife insisted that they should continue their efforts. So the priest and the barber were again despatched for the purpose. They searched and searched and when they reached Lahore, they heard about the Guru's young son, Har Gobind. They went to Amritsar and found Har Gobind as the most descent match for the young girl. They came back and reported to Chandu accordingly. They gave their analysis on the excellence of Har Gobind and the enormous respect that his father was commanding in the city of Amritsar. Chandu was not pleased hearing praises of the Guru, so he asked the priest and the barber,"Do you think him equal to me? Guru's caste is inferior to me. You desire to put the ornamental tile of top storey into a gutter! Where am I, the imperial finance minister; and where is the Guru, though he may be an object of veneration to his followers?"

After the husband and wife had argued the whole night over the matter, it was decided that Sada Kaur (their daughter) should be given in marriage to Har Gobind. The marriage presents were, therefore, dispatched to Amritsar.

It came to the ears of the Sikhs of Delhi that Chandu had used derogatory expressions for the Guru. They sent a messenger with a letter explaining Chandu's utterances and prayed to the Guru to reject his alliance. The Sikhs of Delhi as well as of Amritsar prayed that the alliance of a haughty head like Chandu should not be accepted. The Guru was obliged to accept the advice of his Sikhs and so with utmost humility he told the matchmakers,"I am contented with my humble lot and desire not an alliance with the great. An ornamental tile should not be put in a gutter."

While the matchmakers were still remonstrating, a Sikh, Narain Das, a grandson of Bhai Paro (a famous Sikh of Guru Amar Das) stood in the congregation and beseeched the Guru,"O king, I am the dust of thy lotus feet. I have a daughter whom my wife and I have vowed to offer to thy son. If you make her the slave of thy feet, I shall be fortunate. I am a poor unhonored Sikh and thou art the honor of the unhonored." The Guru replied,"If you have love in your heart, then your proposal is acceptable to me." Narain Das at once went and purchased the marriage presents and betrothal ceremony was performed. Upon this another Sikh, Hari Chand stood up and appealed,"O true king, I have vowed to give my daughter to thy son. If my petition please thee, I will give my daughter as a servant to Har Gobind." The Guru though unwilling at first to accept a second wife for his son, felt that he could not reject the offer of a faithful Sikh.

All this happened in the presence of Chandu's matchmakers who went back to Delhi and disappointed their master with sad news. Chandu was very much incensed and he wrote a letter to the Guru apologizing for his thoughtless expressions. He pleaded with the Guru that if he accepted his alliance, he would give large dowry to his daughter and he would have many favors conferred on him (Guru) by the Emperor. In the end he wrote that he was already on bad terms with his brother Prithi Chand and if he fell out with him too, it might ignite a blazing fire which would be difficult to extinguish.

He despatched the letter with the priest. The Guru having read it, stated,"It is the pride that ruins men. Man suffers for his acts. They whom the Creator joineth, are united and they whom men joineth, are not. It is the Guru's rule to comply with the wishes of his Sikhs. Their words are immutable. As for his threats, I have no fear because God is the guardian of all." The priest returned with this message. This set the stage for Chandu's evil designs against the Guru.

The Emperor Akbar died soon after and was succeeded by his son Jahangir. Akbar had nominated his grandson Khusro in supersession of his son. Khusro claimed Punjab and Afghanistan which his father, Jahangir, was unwilling to concede to him. Jahangir ordered Khusro's arrest but the latter escaped and went towards Afghanistan. On his way he visited the Guru at Tarn Taran and told him that he was unfriended, needy, poor and had no travelling expenses. So he begged the Guru for pecuniary assistance.

Khusro had previously visited the Guru accompanying his grandfather Akbar and was, therefore, very well known to him. Secondly in Guru's house everybody- friend or foe, king or pauper, is treated equally. The Guru knew what was coming, but seeing the plight of the prince, he gave Khusro financial help. Khusro was, however, seized while crossing Jehlum, by the imperial forces and was brought in chains to his father.

Prithia continued to retain the assistance and co-operation of Sulhi Khan against the Guru. On the pretext of collecting revenue in the Punjab, Sulhi Khan obtained leave from the Emperor. On his way he visited Prithia at his village Kotha where they concocted plans for the Guru's destruction. In the meantime, however, Prithia took Sulhi Khan to show his brick-kilns, where Sulhi Khan met with his accidental death by his sudden fall in the live brick-kiln.

Prithia was very much saddened at the death of his ally in evil. In those circumstances Chandu came to his rescue and filled the gap. Chandu wrote to Prithia to use his influence to bring his daughter's alliance with Har Gobind. Prithia was ready to assist Chandu in his nefarious designs against the Guru. He wrote back that the Guru who had deprived him of his right over Guruship, was already his enemy; and he would only be too happy to assist in meting him with adequate punishment. In his letter he begged Chandu to use his influence with the Emperor to bring the Guru to justice. So they both concocted a plan to induce the Emperor by some means to visit Punjab where they would have an opportunity to enter into some conspiracy against the Guru.

Chandu's scheme was successful and in a short period of time the Emperor came to Punjab. He told the Emperor that Guru Arjan was acting as his rival in Punjab by entertaining thieves and exercising independent authority. Upon this the Emperor sent an order to the Guru through Sulabi Khan, the nephew of late Sulhi Khan, to abstain from such practices. On his journey to Amritsar, Sulabi Khan confronted with some Pathans and was killed. When Chandu heard the death of Sulabi Khan, he convinced the Emperor that it had been done through the machinations of the Guru. He added that he had done many such misdeeds. For example the Guru had deprived his elder brother Prithi Chand of his rights over Guruship and had also endeavored to deprive Hindus and Muslims of their religions. The Emperor immediately sent for Prithia who was overjoyed with the invitation. He made preparations to go to the Emperor but after the dinner he got a cramp in his stomach and died the same night.

Meharban, son of Prithia, wasted no time after the death of his father in informing Chandu who in turn informed the Emperor that the Guru had blessed Khusro and had promised that he would become the Emperor. The Emperor was also notified that the Pundits and the Qazis were enraged at the compilation of Adi Granth which blasphemed the worship rules of the Hindus and the prayer and fasting of the Muslims. By such accusations, Chandu induced the Emperor to summon Guru Arjan.

Emperor Jahangir writes in his autobiography:
  • "In Goindwal, which is on the river Biyah (Beas), there was a Hindu named Arjan, in the garments of sainthood and sanctity so much so, that he had captured many of the simple- hearted of the Hindus and even the ignorant and foolish followers of Islam, by his ways and manners, and they had loudly sounded the drum of his holiness. They called him Guru and from all sides stupid people crowded to worship and manifest complete faith in him. For three or four generations (of spiritual successors) they kept this shop warm. Many times it occurred to me to put a stop to this vain affair or to bring him into the assembly of the people of Islam.

    At last, when Khusro passed along this road, this insignificant fellow proposed to wait upon him. Khusro happened to halt at the place where he was, and he came out and did homage to him. He behaved to Khusro in certain special ways, and made on his forehead a finger-mark of saffron which the Indians call Qashqa and is considered propitious. When this came to my ears and I fully knew his heresies, I ordered that he should be brought into my presence and having handed over his houses, dwelling places, and children to Murtaza Khan (Sheikh Farid Bukhari) and having confiscated his property I ordered that he should be put to death with tortures."
The following events led to the Guru's summons by the Emperor resulting in martyrdom:

To begin with, it was his elder brother, Prithi Chand who devoted his whole life to harm the Guru in every possible way. Secondly Chandu's animosity over his daughter's non-alliance with the Guru's son, is considered the main fuel. These men with jealousies in their hearts, concocted the real story of Khusro to rouse the ire of Emperor Jahangir which added fuel to the blazing fire. Along with these circumstances Guru's increasing influence to convert crowds of Hindus and Muslims, created a stir in the minds of the Pundits (Brahmans) and the Qazis (Muslim priests). The compilation of Adi Granth was considered a serious blow to other religions. Through all these circumstances Guru Arjan fell a victim to the bigotry and inhumanity of the Mohammadan Emperor.

Before his departure to Lahore, the Guru appointed his son, Har Gobind as his successor and gave suitable instructions. He took five Sikhs, Bhai Bidhi Chand, Bhai Langaha, Bhai Piara, Bhai Jetha, and Bhai Pirana, with him. Some writers say that Emperor Jahangir had gone to Kashmir before the arrival of the Guru in Lahore.

The Emperor Jahangir addressed the Guru,"Thou art a saint, a great teacher, and a holy man; You look on all, rich and poor, alike. It was therefore, not proper for you to give money to my enemy Khusro." The Guru replied,"I regard all people, whether Hindu or Musalman, rich or poor, friend or foe, as equals; and it is on this account that I gave your son some money for his journey, and not because he was in opposition to you. If I had not assisted him in his forlorn condition, and so shown some regard for the kindness of thy father, Emperor Akbar to myself, all men would have despised me for my heartlessness and ingratitude, or they would have said that I was afraid of you. This would have been unworthy of a follower of Guru Nanak."

The Guru's reply did not sooth Jahangir's feelings and he ordered him to pay two lakhs of rupees (two hundred thousand rupees), and also to erase the hymns in his Granth which were opposed to the Hindu and Muslim religions. The Guru replied, "Whatever money I have is for the poor, the friendless and the stranger. If you ask for money, you may take whatever I have; but if you ask for it by way of fine I shall not give you even a penny, because a fine is imposed on the wicked worldly persons and not on priests and saints. As regarding the erasure of hymns in the Adi Granth, I cannot erase or alter an iota. I am a worshipper of the Immortal God. There is no monarch save Him; and what He revealed to the Gurus, from Guru Nanak to Guru Ram Das, and afterwards to myself, is written in the holy Granth. The hymns contained in the Adi Granth are not disrespectful to any Hindu incarnation or any Mohammadan prophet. It is certainly stated that prophets, priests, and incarnations are the handiwork of the Immortal God, Whose limit none can find. My main object is to spread the truth and the destruction of falsehood; and if, in pursuance to this objective, this perishable body is to depart, I shall account it great good fortune."

The Emperor left and the Guru was placed under the surveillance of Chandu. Some writers say that Guru Arjan's execution was nothing except usual punishment of revenue defaulter. It seems that these writers are totally ignorant of Sikh tradition. When the Sikhs of Lahore came to know about the fine of two lakhs of rupees, they decided to raise the money to discharge the Guru's obligation of fine. The Guru issued a stern warning to his Sikhs that whosoever contributed to pay the fine imposed on him, would not be his Sikh. It was a matter of principle as mentioned in the Guru's reply above, and not a matter of two lakhs of rupees which could have been collected in twinkling of an eye. Fines are for thieves, robbers, slanderers and the wicked. Men devoted to religion did not belong to that category. It is, therefore, baseless to say that Guru's execution was usual punishment of revenue defaulter. The Qazis and Brahmans offered alternatives to the Guru to exchange death for expunging the alleged objectionable passages in Adi Granth and inserting the praises of Mohammad and of the Hindu deities. The Guru did not budge from his position.

Guru Arjan was made to sit on the red hot iron pan and burning sand was poured over his bare body. He was seated in red-hot caldron, and was bathed in boiling water. Guru's body was burning and was full of blisters.

His friend and devotee, Mian Mir, a Muslim saint, rushed to see him. When Mian Mir saw the ghastly scene, he cried out and said,"O Master! I cannot bear to see these horrors inflicted on thee. If you permit me, I would demolish this tyrant rule (Mian Mir is said to have possessed supernatural powers at that time)."

The Guru smiled and asked Mian Mir to look towards the skies. It is said that Mian Mir saw Angels begging the Guru's permission to destroy the wicked and the proud.

The Guru addressed Mian Mir,"Mian Mir, you are perturbed too soon. This is the Will of my Master (God), and I cheerfully submit and surrender to His Sweet Will." The Guru repeated and exemplified in action the meaning of this verse:
  • "Tera kia meetha lagei
    Har Nam padarath Nanak mangei."
    (Asa Mohalla 5, p-394)
    'Sweet be Thy Will, my Lord
    Nanak beseecheth the gift of Nam.'
    (Translation of the above)

    The Guru bore all this torture with equanimity and never uttered a sigh or a groan.
    The Guru was unruffled!
    The Guru remained calm and unperturbed like a sea!
    The Guru was in Absolute Bliss!
    This was the wonder of the Lord- an unparallel example
    in the history of mankind.
Mian Mir asked, why was he enduring the suffering at the hands of his vile sinners when he possesseth superpowers? The Guru replied,"I bear all this torture to set an example to the Teachers of True Name, that they may not lose patience or rail at God in affliction. The true test of faith is the hour of misery. Without examples to guide them, ordinary persons' minds quail in the midst of suffering." Upon this Mian Mir departed commending the Guru's fortitude and singing his praises.

The Guru was again addressed to comply with the demands of his enemies. When he was threatened with further torture, he replied,"O fools! I shall never fear any torture. This is all according to God's Will, any torture wherefore affordeth my pleasure." He is said to have uttered this Sabad:
  • "The egg of superstition hath burst; the mind is illumined;
    The Guru hath cut the fetters off the feet and freed the captive.
    My transmigration is at an end.
    The heated caldron hath become cold; the Guru hath given the cooling Name.
    Since the holy man hath been with me, Death's myrmidons,
    who lay in wait for me, have left me.
    I have been released from him who restrained me; what shall the judge do to me now?
    The load of karma is removed; I am freed therefrom.
    From the sea I have reached the shore; the Guru hath done me this favor.
    True is my place, true my seat, and truth I have made my special object.
    Truth is the capital; truth the stock-in-trade which Nanak hath put into his house."
    (Maru Mohalla 5, p-1002)
Chandu thought to suffocate him in a fresh cowhide, in which he was to be sewn up. Instead the Guru asked for a bath in Ravi river which flowed embracing the walls of Lahore city. Chandu revelled at the thought that the Guru's body full of blisters, would undergo greater pain when dipped in cold water and he permitted him to bathe in the river. The soldiers were sent to escort the Guru. The Master's disciples saw him leaving. He looked at them still forbidding any action. He said,"Such is the Will of my God, submit to the Divine Will, move not, stand calm against all woes."

Crowds watched the Master standing in water and having a dip. Lo! The light blended with Light and the body was found nowhere. Hail to the Master! Thou art Wonderful- Martyr, the greatest. Thou art the Greatest!


In Sikhism there is the same emphasis on Raza also called Bhana (God's Will) as there is on renunciation in ascetic cults and creeds. It is a state of mind which understands clearly the Divine Will. The doctrine of Bhana is the acceptance of the Will of God which is the core of Sikh faith. An enlightened mind lives according to inner dictates of His Hukam (order). It is a dedicated submission and infinite patience to accept His Will. Guru Arjan sowed the seed of martyrdom which largely flourished after him and became the heritage of the Sikhs.

To justify and substantiate that prophets and saints can conquer death and suffering, two Sikh Gurus and countless Sikhs have faced martyrdom. They did so to show to the world their belief in the eternity of their spirit and the fearlessness they acquired in the love of God. It is a lesson to the world that true devotion to God transcends the sorrow of life. The Master is not indifferent to the values and to the suffering of the virtuous at the hands of the wicked. To save and defend is His Characteristic (Birdh). He cares for devotion of His devotees and guards His prophets and saints from misery unless He wills and desires that their agonizing experience and painful martyrdom should serve higher purpose.

This was the fourth day of the light half of the month of Jeth, Sambat 1663 (May 30, 1606 A.D.).


FN-1: Work was not interfered with from any direction.
FN-2: Ramdas may also mean here God's servant.

FN-3: John Clark Archer writes in his book, 'The Sikhs' that Har Gobind was not a real son of Guru Arjan but he was an adopted son. As we see in the above narrated Sabad, the Guru thanked God for His blessing over the birth of his son. Also the entire Sikh world believes that Guru Har Gobind was Guru Arjan's son. God knows what was Archer's source of such a misleading information. He should have shown some sense of responsibility while writing on such a sensitive subject. There are many such serious irregularities in his book and we take a very serious note of them.

FN-4: Means Guru Granth Sahib.

FN-5: It was customary in those days to send the family priest and the family barber to find suitable match.

FN-6: The Gurus were held in such high esteem that religious people frequently thought it their duty to vow to them their lives, their children, and their property. Several Sikhs used to register oaths on the birth of their daughters that they would only bestow them on the Guru or his relations. None would marry them except those to whom they were vowed. The Guru, therefore, felt bound to meet the wishes and vows of his Sikhs.

FN-7: The Gurus were held in such high esteem that religious people frequently thought it their duty to vow to them their lives, their children, and their property. Several Sikhs used to register oaths on the birth of their daughters that they would only bestow them on the Guru or his relations. None would marry them except those to whom they were vowed. The Guru, therefore, felt bound to meet the wishes and vows of his Sikhs.

FN-8: As we will see later on, Jahangir wrote that the Guru made a tilak (patch) of saffron on Khusro's forehead which implied that the Guru had blessed Khusro with Emperorship. This was not true. It seems that it was a concocted story of Guru's enemies to excite Jahangir against him.


  • guru-arjan.jpg
    17.7 KB · Reads: 6,565
Last edited by a moderator:


ਨਾਮ ਤੇਰੇ ਕੀ ਜੋਤਿ ਲਗਾਈ (Previously namjap)
Jul 14, 2007
Re: Guru Arjan Dev - Guru Arjun Dev

Bani by Guru Arjan Dev Ji (Mehla 5) (zipped = 2.78MB, pdf = 10.0MB)

Gyani Jarnail Singh

Sawa lakh se EK larraoan
Jul 4, 2004
Re: Guru Arjan Dev - Guru Arjun Dev

Guru Piayare Neutral Singh Jio,

Thank you for a really good write up on Sikhism's Prime Shaheed - Dhan Dhan Guru Arjen dev Ji Maharaj.

1. WE Sikhs seem to have relegated this Mahaan Shaeedee to just distributing Cold drinks- just like we have relegated other Gurpurabs to noisy Nagar kirtans, Palki Processions...and eating the Menu driven guru ka langgars. Everywhere the MEDIA just carries pictures and reports of this CHHABEEL and that CHHABEEL...as IF cold drinks were the Be all and End all of this Mahaan gurpurab.
Guru Ji sat on the Hot Plate to teach humanity the lesson of SHANTI PEACE FORTITUDE in face of adversity/intolerance/fanatic behaviour. He showed the WAY to behave when faced with such odds..and to say TERA BHANNAMEETHA LAGGEH..as well as DOSH NA KAHOON DEHON. ( I DONT BLAME ANYONE !!) Now a days we have Royal Commissions and Royal Comittees set up so very often..... JUST TO LAY DOSH..find the GUILTY !!! are we following Guru Arjun Jis example ?
2. Guru Arjun Ji gave US ONE DIRECTION..the ILAHI GURBANI/GURU GRANTH.....we have created MYRIAD "directions" and granths and gurbanis to follow...each one has his own special PIR..GRAVE..Mazaar..Mandir..Samaadh...etc etc to "get boons..wishes fulfilled..get rid of Bhoots and prets..chhaiyas...riches..success in business..pass exams..succeed in court cases..win politicla posts..what have you...everything goes...!!!! the SGGS is just another one of those to many..NOT the ONE DIRECTION Guru Ji told us about..the PIO DADDEH DA KHAZANAH....
WE have to RETURN TO BASICS..to the One and ONLY GURU..GURU GRANTH SAHIB JI to REDISCOVER our ROOTS....that would be an excellent way to celebrate this Mahaan Shaeedee.
Gyani jarnail Singh


1947-2014 (Archived)
Jun 17, 2004
Re: Guru Arjan Dev - Guru Arjun Dev

Gyani ji

HE is smiling right now because of the way you have expressed all of this.


Nov 4, 2007
Re: Guru Arjan Dev - Guru Arjun Dev

Waheguru ji ka khalsa
Waheguru ji ki fateh

Dear readers,

In remembrance of Guru Arjan Dev Sahib ji's Shaheedi i can only think of these two Shabads.

ਗਉੜੀ ਮਹਲਾ ੫ ॥
Gauree, Fifth Mehl:

ਮੀਤੁ ਕਰੈ ਸੋਈ ਹਮ ਮਾਨਾ ॥
Whatever my Friend does, I accept.

ਮੀਤ ਕੇ ਕਰਤਬ ਕੁਸਲ ਸਮਾਨਾ ॥੧॥
My Friend's actions are pleasing to me. ||1||

ਏਕਾ ਟੇਕ ਮੇਰੈ ਮਨਿ ਚੀਤ ॥
Within my conscious mind, the One Lord is my only Support.

ਜਿਸੁ ਕਿਛੁ ਕਰਣਾ ਸੁ ਹਮਰਾ ਮੀਤ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥
One who does this is my Friend. ||1||Pause||

ਮੀਤੁ ਹਮਾਰਾ ਵੇਪਰਵਾਹਾ ॥
My Friend is Carefree.

ਗੁਰ ਕਿਰਪਾ ਤੇ ਮੋਹਿ ਅਸਨਾਹਾ ॥੨॥
By Guru's Grace, I give my love to Him. ||2||

ਮੀਤੁ ਹਮਾਰਾ ਅੰਤਰਜਾਮੀ ॥
My Friend is the Inner-knower, the Searcher of hearts.

ਸਮਰਥ ਪੁਰਖੁ ਪਾਰਬ੍ਰਹਮੁ ਸੁਆਮੀ ॥੩॥
He is the All-powerful Being, the Supreme Lord and Master. ||3||

ਹਮ ਦਾਸੇ ਤੁਮ ਠਾਕੁਰ ਮੇਰੇ ॥
I am Your servant; You are my Lord and Master.

ਮਾਨੁ ਮਹਤੁ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਭੁ ਤੇਰੇ ॥੪॥੪੦॥੧੦੯॥
Nanak: my honor and glory are Yours, God. ||4||40||109||

Source: Sri Granth: Sri Guru Granth Sahib


ਨਟ ਨਾਰਾਇਨ ਮਹਲਾ ੫ ਦੁਪਦੇ
Raag Nat Naaraayan, Fifth Mehl, Du-Padas:

ੴ ਸਤਿਗੁਰ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ॥
One Universal Creator God. By The Grace Of The True Guru:

ਉਲਾਹਨੋ ਮੈ ਕਾਹੂ ਨ ਦੀਓ ॥
I don't blame anyone else.

ਮਨ ਮੀਠ ਤੁਹਾਰੋ ਕੀਓ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥
Whatever You do is sweet to my mind. ||1||Pause||

ਆਗਿਆ ਮਾਨਿ ਜਾਨਿ ਸੁਖੁ ਪਾਇਆ ਸੁਨਿ ਸੁਨਿ ਨਾਮੁ ਤੁਹਾਰੋ ਜੀਓ ॥
Understanding and obeying Your Order, I have found peace; hearing, listening to Your Name, I live.

ਈਹਾਂ ਊਹਾ ਹਰਿ ਤੁਮ ਹੀ ਤੁਮ ਹੀ ਇਹੁ ਗੁਰ ਤੇ ਮੰਤ੍ਰੁ ਦ੍ਰਿੜੀਓ ॥੧॥
Here and hereafter, O Lord, You, only You. The Guru has implanted this Mantra within me. ||1||

ਜਬ ਤੇ ਜਾਨਿ ਪਾਈ ਏਹ ਬਾਤਾ ਤਬ ਕੁਸਲ ਖੇਮ ਸਭ ਥੀਓ ॥
Since I came to realize this, I have been blessed with total peace and pleasure.

ਸਾਧਸੰਗਿ ਨਾਨਕ ਪਰਗਾਸਿਓ ਆਨ ਨਾਹੀ ਰੇ ਬੀਓ ॥੨॥੧॥੨॥
In the Saadh Sangat, the Company of the Holy, this has been revealed to Nanak, and now, there is no other for him at all. ||2||1||2||

Source: Sri Granth: Sri Guru Granth Sahib


ਜਪ੍ਯ੍ਯਉ ਜਿਨ੍ਹ੍ਹ ਅਰਜੁਨ ਦੇਵ ਗੁਰੂ ਫਿਰਿ ਸੰਕਟ ਜੋਨਿ ਗਰਭ ਨ ਆਯਉ ॥੬॥
Whoever meditates on Guru Arjun Dayv, shall not have to pass through the painful womb of reincarnation ever again. ||6|| (SGGS jeeo-1409)

Waheguru - Dhun Guru Arjan Dev Sahib ji

Waheguru ji ka khalsa
Waheguru ji ki fateh


Feb 25, 2008
Re: Guru Arjan Dev - Guru Arjun Dev

Today if we are alive as Sikhs, it is because of Fifth Nanak who compiled 'AAD GRANTH( SGGS JI), otherwise we would been virtually reduced to people of Hundred sects. Due to Him, we can see Gurus, Bhagat Jio speaking to us. A lot of fake bani was tried to pass on to us by financial shop keepers; however, the design and cemented arrangement of Gurbani in SGGS JI, brought to us "pio Dade Ka Khajana" (Treasure of our Spiritual elders). Tenth Master stamped the final glory to SGGS ji as our Guru. Every day, Guru ji guid us. His sacrifice was a full display of" How lover of Akaalpurakh" accepts extreme torture as His Blessings, never before such gravity of torture was inflicted on Such high Spiritual Master in the History of the World. This day is a wake up call for Sikhs to follow nothing but Gurbani.

Gyani Jarnail Singh

Sawa lakh se EK larraoan
Jul 4, 2004
Re: Guru Arjan Dev - Guru Arjun Dev

Today if we are alive as Sikhs, it is because of Fifth Nanak who compiled 'AAD GRANTH( SGGS JI), otherwise we would been virtually reduced to people of Hundred sects. Due to Him, we can see Gurus, Bhagat Jio speaking to us. A lot of fake bani was tried to pass on to us by financial shop keepers; however, the design and cemented arrangement of Gurbani in SGGS JI, brought to us "pio Dade Ka Khajana" (Treasure of our Spiritual elders). Tenth Master stamped the final glory to SGGS ji as our Guru. Every day, Guru ji guid us. His sacrifice was a full display of" How lover of Akaalpurakh" accepts extreme torture as His Blessings, never before such gravity of torture was inflicted on Such high Spiritual Master in the History of the World. This day is a wake up call for Sikhs to follow nothing but Gurbani.

1. Guru Ji not only preserved the sacred Divine Gurbani in the SGGS - it is all done in such a "watertight" way that not a single word can be added or taken out without being noticed. Guru Jis "editorial" skills are par excellence...all shabads placed under various mahallas, raags, dupdeh, chaupadeh, ashtpadehs, vaars, bhagat bani and totals, sub totals and SHUDH sign at end makes any adulteration impossible.

2. Human Gurus had a limitation...they could be at only one place at any given time.. even though Guru nanak ji Sahib travelled all over the world..its still a limitation of sorts.... whereas SGGS is the GURU that can be in a MILLION places at the SAME TIME..with a MASTERLY stroke Guru Ji made the GURU available to every SIKH no matter where he may be.

3. NOW its our responsibility to carry this one step further...TRANSLATE into as many REGIONAL langauages a spossible so that the maximum races may get the Spiritual Benenfits of this Latest GYAAN from Akal Purakh...Its our Responsibilty and an obligation to our GURUS as well as our FUTURE Genrations that the SGGS Divine Message is spread as widely as possible...Its the FUTURE for MANKIND.

4. For that to happen all Sikhs must take a pledge to read more Gurbani...and make use of it in their Daily LIVES so that we may lead by EXAMPLE..as the Sikh Warriors of old did. People ( even children) are very quick to spot "fakes"...talkers only.... we cant afford to NOT Walk the Talk...empty preaching is so easy to spot...

That would be one great tribute to the Greatest Martyr of Sikhi...Dhan Dhan Guru Arjen Sahib ji maharaj...


Gyani jarnail Singh